

网曝部分高校毕业生“被就业”

先签就业协议,再拿毕业证书

核心提示

大学生毕业季来临,多家网络论坛近期频现高校毕业生“被就业”问题的曝光帖。发帖网友多称,自己所在的高校为“刷高”就业率,无论是否实际就业都要求学生尽快寻找公司签订三方就业协议,并要求“先签就业协议,再拿毕业证书”,否则就不予毕业。

在教育主管部门明令禁止将就业协议或证明与毕业证、学位证发放挂钩的背景下,网络所曝光高校“刷就业率”的情况是否属实?新华社记者近日多方采访网帖所涉高校展开调查,结果发现一些学生就业协议“假签约”现象确有存在,高校就业率水分仍需“挤干”。

【事件回放】

“就业协议换毕业证书” 多则网帖曝光毕业生“被就业”

近日,一个自称是福建工程学院软件学院应届毕业生的网友发帖称:“学校发给每人三份毕业就业协议书要求学生在外寻找公司签订该协议以换取毕业证书。即未签订该协议的学生无法获取毕业证书(在成绩允许毕业的情况下)。学校要求学生必须寻找公司签订该协议,不论学生是否在该公司就职。以此增加学校学生就业率。”

无独有偶,5月31日,另一条题为“请教个问题:三方协议是什么,是不是学校用来刷毕业生就业率用的”的帖子也出现在天涯论坛。“我们学校老师说三方协议不签,就不给毕业证书、学位证书,问题很严重。”发帖网友“我菜”同时提出疑问:“大学不是学分修够了,论文通过就行了吗?是不是所有学校都要签了三方协议才给毕业的呀,还是就浙江工商大学?”

记者搜索多家论坛发现,反映类似情况的帖子不在少数。“我们学校也差不多,硬要把‘三方协议’和毕业证挂钩。”自称就读于天津一所职业技术学院的一名网民如是说。据称,该校毕业证是分批发放,6月中旬的第一批证书将只发给已签下协议的同学。

许多网民对高校拿就业协议签订和毕业证挂钩从而提高就业率的做法表示不满,认为这是高校毕业生就业率造假的一个极端做法,严重损害了学生的利益。

网友“漫思林”说:“每一年被就业,或不签就业协议就不允许答辩、拿不到毕业证书的现象,还是在一次次地上演……”网友“黑风老尼”在新浪微博上说:“我的同学倒好,开个小小复印店经常有毕业生免费来做一个月,为的是弄个就业协议。什么高就业率,统统是骗人的。”

【记者调查】

一些高校确有催压学生签就业协议现象

针对众多网帖所反映的情况,记者走访了多所高校进行调查核实。

福建工程学院学生处处长何仕表示,就业协议书是福建省公务员局统一印制的,每人一份四联,用人单位、主管部门、学校和学生各一份,学校从来就没有要求过学生拿就业协议书来换取毕业证书,只要成绩合格、表现良好,论文答辩通过后都可以顺利拿到毕业证。

“学校也针对网帖反映的问题进行了调查,相关的软件学院书记和辅导员都表示没有强迫学生签协议换毕业证,但不排除学生就业协议书造假的行为。”何仕说。

但记者了解到,学生们签署虚假协议书的现实是存在的。一位老师告诉记者:“这两年我都先后为几个学生找公司签署了就业协议书,学生们都是说提供了这样的就业协议书才能顺利毕业,不知这是学生们找我帮忙的借口,还是学校确实有这方面的要求。”

不少学生向记者反映,老师们在口头表达时经常会透露出要求学生先签订就业协议书再拿毕业证的意思。

在浙江工商大学,大四学生小力(化名)说,由于专业所限,他们班大约有一半的同学工作至今没有着落,普遍感觉压力较大。对此,老师虽没有明说“不签协议就不发毕业证”,毕竟这是违反规定的,但“明显感受到学校在施压,催促我们赶紧签协议”。

另有几名学生在接受采访时也表示,没签协议的同学被老师打电话催促、当面约谈的频率非常高。“老师还许诺说只要尽快签了,就算论文质量稍稍差一点,也可以适当通融。”小力说。

对此,浙江工商大学招生与就业指导处处长孙鹰向记者回应说:“学校从未出台过把签约和毕业证、学位证挂钩的相关规定,并且反复强调各院系也不能挂钩。”他认为,临近毕业,老师让大家在校期间抓紧签约是很正常的,一些同学可能对此产生了误解,误以为“没有签协议就不能毕业”。

但他也承认,学校每年都会参照不同专业的就业情况、当年的总体就业形势给各个学院下达就业要求,要求就业率要达到百分之多少,“最后基本上都能完成”。

“但是下达就业要求并不是在施加压力,而是让全校师生关心、帮助学生就业。”孙鹰说。



福建工程学院材料系辅导员张伟珍在展示就业协议书。



网上爆出福建一高校“就业协议换取毕业证书”的帖子。



位于福州闽侯的福建工程学院。



浙江工商大学校门

【反馈链接】

虚假协议难杜绝 就业率亟待挤“水分”

据了解,“三方协议”是《全国普通高等学校毕业生就业协议书》的简称,毕业生签订“三方协议”往往意味着找到了工作,是统计高校就业率的主要依据之一。

一位不愿透露姓名的高校教师告诉记者:“这两年我先后为几个学生托关系找公司签署了就业协议书,学生们都说不管是不是真的找到了工作,只有这样才能顺利毕业。”

一位文化传播公司的负责人也承认曾为几个学生签订过就业协议书,且这些学生均表示是受到学校的暗示,必须先上交协议才能顺利拿到毕业证书和学位证书。“我也担心过一旦签下协议在法律层面上就会产生责任,但因为都是熟人介绍没法拒绝。”他说。

“直接说不签协议就不发毕业证的其实也存在,不过最终很少真的这么为难学生,只是用来吓唬吓唬他们的。”浙江一所高校的一位院长坦言。

在宁波一家媒体工作的网民“黄小鞋”告诉记者,除了隔三岔五地催促,他的母校还曾经以现金等形式奖励签约率较高的班级。“设定一个时限,把每个班按签约率排名,发放不同金额的奖金,说是供大家毕业聚餐用。”

记者调查发现,越来越多签订“三方协议”的需求已经催生出不少“签约代理公司”。在百度搜索“三方协议”、“签约代理”等关键词,立即能发现大量类似的“小广告”,一些广告直接承诺“缴纳500元,就能给北京户口的毕业生代签协议,毕业于全国任何一所高校都没问题”。在一些认可网上签约证明的高校周边还出现了“网签人事代理公司”。

许多网民认为,近年来屡次曝光的高校毕业生“被就业”事件实际上仍未杜绝,反而大有要形成“黑色产业”的趋势,这不仅让高校形象打了折扣,还让就业率的参考价值渐渐成为“数字游戏”。

“就业率原本应该反映专业培养与社会需求的符合程度,招生指标、专业开设和规模设置都会参照就业率,如果学校为了追求数字‘好看’而‘注水’,会不会太不负责任?”一位网民质疑说。

浙江省社会科学院调研中心主任杨建华认为,要防止高校将就业协议与毕业证书挂钩,首先应完善相关政策规定,让高校考核、就业率排名、就业协议这三者相互“脱钩”,取而代之更科学合理的高校就业管理制度。当前特别应当防止相关规定和要求在具体操作中“变味”。

“如果连大学这个诚信高地都在引导不诚信,也就背离了教育的本真。”

(据新华社北京6月8日电)

